

49/a Egyházi óvoda vagy iskola megáldása

„A” variáns

Az új egyházi óvoda vagy iskola megáldását az egyházkerület püspöke vagy megbízottja végzi. Az ünnepség lehetőleg templomi istentisztelettel kezdődik. Ezt követően az istentiszteleten részt vevők az új létesítmény elé vonulnak, és itt kerül sor a kapunyitásra és az új létesítmény birtokbavételére.

(Jelen fejezet szerint a templomban történik a megáldás, az intézménybe való átvonulás után csak ünnepélyes kapunyitás és birtokbavétel zajlik. A következő fejezetben található másik variáns szerint az intézmény megáldása nem a templomban, hanem a kapunyitás után a helyszínen zajlik. Az egyik vagy másik variációt a helytől, az időjárástól vagy egyéb tényezőktől függően használhatjuk.)

TEPLOMI ISTENTISZTELET

Az istentisztelet bevonulással kezdődik. Ha szokásban van, használható a bevonulási kereszt. Az istentiszteletnek része az úrvacsora. Az istentiszteleti olvasmányokat tanárok, az általános könyörgő imádság kéréseit a diákok közül választott lektorok is olvashatják.

ELŐJÁTÉK ÉS GYÜLEKEZETI ÉNEK

A gyülekezet az EÉ 254. számú énekét énekli: *Erős vár a mi Istenünk.*

ISTEN NEVÉNEK SEGÍTSÉGÜL HÍVÁSA (INVOKÁCIÓ)

Püspök: Az Atya, + Fiú, Szentlélek nevében.

Gyülekezet: **Ámen.**

BŰNVALLÁS, FELOLDOZÁS

Liturgus: Testvéreim, az ünnepre készülve bűnbánattal álljunk Isten színe elé, tegyük le terheinket, és kérjük, hogy tisztítson meg minket, hogy felszabadult gyermekeiként végezhessek küldetésünket. Imádkozzunk!

Rövid csendes imádság, majd a szolgálattevők és a gyülekezet együtt mondják:

Gyülekezet: Vallom előtted, szent és igaz Isten, hogy vétkeztem ellened és ember-társaim ellen gondolattal, szóval és cselekedettel. Sok jót elmulasztottam, sok rosszat elkövettem. Nem vagyok méltó kegyelmedre, méltó vagyok ítéletedre. Hozzád fordulok mégis: nincs más reménységem. Szent Fiadért, az Úr Jézus Krisztusért kérlek, légy hozzám irgalmas, és bocsásd meg bűnömet! Ámen.

Liturgus: Bízatok, testvéreim! Isten megkönyörült rajtunk Jézus Krisztus által, aki magához hívott, tanítványaivá tett, és arra küldött, hogy tegyünk tanít-vánná minden népet. Én pedig feltámadott Urunk megbízásából feloldozlak benneteket bűneitekből, az Atya, + a Fiú és a Szentlélek nevében. Járjatok új életben, a Szentlélek erejével!

BEVEZETŐ ZSOLTÁR (INTROITUS)

Püspök: Emlékezz meg, Urunk, a te gyülekezedről, amelyet régen szereztél és megváltottál. *Zsolt 74,2*

Dicsérem az Urat teljes szívemből

az igazak körében és a gyülekezetben.

Nagyok az Úrnak tettei,

kutatják mindazok, akik gyönyörködnek bennük.

Cselekvése dicsőség és méltóság,

és igazsága megmarad örökké.

Emlékezetessé tette csodáit,

kegyelmes és irgalmas az Úr! *Zsolt 111,1–4*

Dicsőség az Atyának és a Fiúnak és a Szentléleknek,

miképpen volt kezdetben, most és mindenkor és mindörökkön örökké.

Ámen.

Emlékezz meg, Urunk, a te gyülekezedről,

amelyet régen szereztél és megváltottál. *Zsolt 74,2*

A doxológiát a gyülekezet vagy a kórus énekelheti is.

KRISZTUS IMÁDÁSA (KYRIE)

Első lelkész: Úr Jézus Krisztus, aki magad köré gyűjtöd a gyermekeket, Uram, irgalmazz!

Gyülekezet: Uram, irgalmazz!

Első lelkész: Úr Jézus Krisztus, aki örömmel fogadod a gyermekek dicséretét, Krisztus, kegyelmezz!

Gyülekezet: **Krisztus, kegyelmezz!**

Első lelkész: Úr Jézus Krisztus, aki a gyermekeket országod örökösének mondtad, Uram, irgalmazz!

Gyülekezet: **Uram, irgalmazz!**

A gyülekezet kyrie (nem bűnbánó) énekverset énekelhet.

DICSÓÍTÁS (GLORIA IN EXCELSIS)

Püspök: Dicsőség a magasságban Istennek, és a földön békesség, és az emberekhez jóakarát!

A gyülekezet és/vagy a kórus Laudamus tét vagy glória énekverset énekelhet.

A NAP IMÁDSÁGA (KOLLEKTA)

Második lelkész: Imádkozzunk! Örökkévaló Isten, aki mindenütt jelen vagy, és mindent betöltesz: kérünk, lakozzál közöttünk új iskolánkban/óvodánkban is, hogy a felnövekvő nemzedék napról napra gyarapodjék minden hasznos ismeretben, erősödjék a benned való hitben és a mindenek iránti szeretetben, szüleik öröme és a te dicsőségedre, az Úr Jézus Krisztus által, aki veled és a Szentlélekkel Isten, él és uralkodik mindörökkön örökké.

Gyülekezet: **Ámen.**

BEJELENTÉS

A püspök az ambóhoz lép, és köszönti a gyülekezetet. Ezt követően bejelenti az új létesítmény elkészültét.

Püspök: Keresztény gyülekezet! Testvéreim az Úrban! Örömmel és hálával jöttünk ma össze az Úr házában, mert Isten kegyelméből felépült a(z) ...-i gyülekezet/Magyarországi Evangélikus Egyházunk új iskolája/óvodája, amely – reménységünk szerint – sok nemzedéken át áll majd a keresztény nevelés szolgálatában. Mielőtt átadnánk első növendékeinek és tanárainak/az óvónőknek, ezen az istentiszteleten együtt kérjük rá Isten áldását.

Püspök: Hallgassátok meg Isten ígését Pál apostolnak a Rómaiakhoz írt leveléből, a 12. fejezetből!

Az epistolai oldalon (az oltár felé nézve jobbról) álló lelkész olvassa.

Második lelkész: A nekünk adatott kegyelem szerint különböző ajándékaink vannak, eszerint szolgálunk is: ha prófétálás adatott, akkor a hit szabálya szerint prófétáljunk, ha valamilyen más szolgálat adatott, akkor abban a szolgálatban munkálkodjunk: a tanító a tanításban, a buzdító a buzdításban, az adakozó szerénységben, az előjáró igyekezettel, a könyörülő pedig jókedvvel. A szeretet ne legyen képmutató. Iszonyodjatok a gonosztól, ragaszkodjatok a jóhoz, a testvérszeretemben legyetek egymás iránt gyengédek, a tiszteletadásban egymást megelőzők, a szolgálatkészségben fáradhatatlanok, a lélekben buzgók: az Úrnak szolgáljatok. *Róm 12,6–11*

Püspök: Urunk, szentelj meg minket igéddel!

Gyülekezet: **A te igéd igazság!**

Püspök: Hallgassátok meg az ünnep evangéliumát a Máté írása szerinti evangélium 18. fejezetéből!

Az evangéliumi oldalon (az oltár felé nézve balról) álló lelkész olvassa.

Első lelkész: Jézus akkor odahívott egy kisgyermeket, közéjük állította, és ezt mondta: Bizony, mondom néktek, ha meg nem tértek, és olyanok nem lesztek, mint a kisgyermek, nem mentek be a mennyek országába. Aki tehát megalázza magát, mint ez a kisgyermek, az a nagyobb a mennyek országában. És aki befogad egy ilyen kisgyermeket az én nevemben, az engem fogad be. Vigyázzatok, hogy egyet se vessetek meg e kicsinyek közül, mert mondom nektek, hogy angyalaik mindenkor látják a mennyben az én mennyei Atyám arcát. *Mt 18,2–5.10*

Püspök: Ez a mai nap evangéliuma.

Gyülekezet: **Áldunk téged, Krisztusunk!**

AZ ÚJ LÉTESÍTMÉNY MEGÁLDÁSA

Püspök (az új épület felé fordulva, áldásra emelt kézzel mondja): Mindenható örök Isten, irgalmadért kérünk, ne vesd meg kezünk munkáját, hanem vedd oltalmadba új iskolánkat/óvodánkat és mindazt, ami benne van. Áldott legyen mindenki, aki átlépi küszöbét!

Iskola esetén:

Szentlelked vezesse az itt tanítókat, hogy igaz tudományra, jó erkölcsre, bened való hitre tanítsák a rájuk bízottakat, és mindenkor szeretetben viseljék gondjukat; a tanulókat pedig áldd meg szorgalommal, és add, hogy gyermekeidhez méltó közösség épüljön közöttük szeretetben.

Óvoda esetén:

Pásztori szeretettel vezesd az óvónőket, hogy szeretettel és hűséggel viseljék gondját a rájuk bízottaknak; a kisgyermekek pedig testben és lélekben gyarapodjanak szüleik örömére és a te neved dicsőségére, egyszülött Fiadért, az Úr Jézus Krisztusért, aki veled és a Szentlélekkel Isten, él és uralkodik mindörökkön örökké.

*Gyülekezet: **Ámen.***

GRADUÁLÉNEK, KARÉNEK

IGEHIRDETÉS

Az igehirdetést a püspök a szószékről mondja.

HITVALLÁS

Püspök: [Magasztaljuk a Szentháromság egy igaz Istent! Mondjuk el az Apostoli hitvallást!

Vagy:

Magasztaljuk a Szentháromság egy igaz Istent! Mondjuk el a Niceai hitvallást!]

Apostoli hitvallás:

Hiszek egy Istenben, mindenható Atyában, mennynek és földnek teremtőjében. És Jézus Krisztusban, az ő egyszülött Fiában, a mi Urunkban, aki fogantatott Szentlélektől, született Szűz Máriától, szenvedett Poncius Pilátus alatt, megfeszítették, meghalt és eltemették, alászállt a poklokra, harmadnapon feltámadt a halottak közül, fölment a mennybe, ott ül a mindenható Atya Isten jobbján, onnan jön el ítélni élőket és holtakat.

Hiszek Szentlélekben. Hiszem az egyetemes anyaszentegyházat, a szentek közösségét, a bűnök bocsánatát, a test feltámadását és az örök életet. Ámen.

Niceai hitvallás:

Hiszek az egy Istenben, mindenható Atyában, mennynek és földnek, minden láthatónak és láthatatlannak teremtőjében.

Hiszek az egy Úrban, Jézus Krisztusban, Isten egyszülött Fiában, aki az Atyától született minden idő előtt, Isten az Istentől, világosság a világosságtól, valóságos Isten a valóságos Istentől; született és nem teremtetett, az Atyával egylényegű, és általa lett minden. Érettünk, emberekért és üdvösségünkért leszállt a mennyből. Megtestesült a Szentlélektől és Szűz Máriától, és emberré lett. Keresztre feszítették értünk Poncius Pilátus alatt, kínhalált szenvedett, és eltemették, harmadnapon feltámadt az Írások szerint, fölment a mennybe, ott ül az Atya jobbján, újra eljön dicsőségben ítélni élőket és holtakat, és uralmának nem lesz vége.

Hiszek a Szentlélekben, Urunkban és éltetőnkben, aki az Atyától és a Fiútól származik, akit az Atyával és Fiúval együtt imádunk és dicsőítünk, és aki szólt a próféták által. Hiszem az egy, szent, egyetemes és apostoli egyházat. Vallom az egy keresztséget a bűnök bocsánatára. Várom a holtak föltámadását és az eljövendő örök életet. Ámen.

ÁLTALÁNOS KÖNYÖRGŐ IMÁDSÁG (ORATIO OECUMENICA)

Az általános könyörgő imádság szolgálatában lehetőleg a munkatársak és szülők képviselője is vegyen részt.

Püspök: Imádkozzunk! Mindenható, örök Isten! Hálát adunk, hogy megerősíted hitünket, megvigasztalod szívünket és minden képzeletet meghaladó módon teljesíted kéréseinket.

Lektor: Jöjj, Szentlélek Isten! Tölts be erőddel, és újíts meg minket, amikor ezért az új iskoláért/óvodáért hálát adunk. Jöjj, életnek Lelke, tölts be mindnyájunkat! Kérünk téged,

Gyülekezet: *Urunk, hallgass meg minket!*

Lektor: Jöjj, Szentlélek Isten! Szenteld meg elménket és értelmünket, és vezess el minket minden igazságra! Jöjj, bölcsességnek Lelke, tölts be mindnyájunkat! Kérünk téged,

Gyülekezet: *Urunk, hallgass meg minket!*

Lektor: Jöjj, Szentlélek Isten! Teremts köztünk egyetértést, és erősítsd meg a szeretet kötelékét, hogy Istennek tetsző legyen minden szó, amely új isko-

lánkban/óvodánkban elhangzik. Jöjj, egység és szeretet Lelke, tölts be mindnyájunkat! Kérünk téged,

Gyülekezet: Urunk, hallgass meg minket!

Lektor: Jöjj, Szentlélek Isten! Töltsd be derűddel ezt az iskolát/óvodát, tedd benne örömtelivé a munkát és a tanulást. Jöjj, örömmel Lelke, tölts be mindnyájunkat! Kérünk téged,

Gyülekezet: Urunk, hallgass meg minket!

Püspök: Urunk és Istenünk! Áraszd ki Lelkedet, hogy készsé tegyen az engedelmességre, megtartsa a hűségben, és bátorságot adjon hitünk megvallására, az Úr Jézus Krisztus által, aki veled és a Szentlélekkel Isten, él és uralkodik mindörökkön örökké.

Gyülekezet: Ámen.

ÉNEK VAGY KARÉNEK

Az istentisztelet folytatódik az úrvacsorai liturgiával (lásd a kötet végén).

* * *

Ha nincs úrvacsora, akkor az általános könyörgő imádság után innen folytatja a püspök a Miatyánk imádkozásával és áldásosztással:

MIATYÁNK, ÁLDÁS

Püspök és gyülekezet: Mi Atyánk, aki a mennyekben vagy, szenteltessék meg a te neved, jöjjön el a te országod, legyen meg a te akaratod, amint a mennyben, úgy a földön is. Mindennapi kenyerünket add meg nekünk ma, és bocsásd meg vétkeinket, miképpen mi is megbocsátunk az ellenünk vétkezőknek, és ne vígy minket kísértésbe, de szabadíts meg a gonosztól, mert tied az ország, a hatalom és a dicsőség mindörökké. Ámen.

A püspök a szentháromsági vagy az ároni áldással bocsátja el a gyülekezetet.

Püspök: Az Úr áldjon meg és őrizzen meg téged! Az Úr világosítsa meg az ő arcát terajtad, és könyörüljön rajtad! Az Úr fordítsa az ő arcát tefeléd, + és adjon neked békességet!

Vagy:

Áldjon meg titeket a mindenható Isten, az Atya + és a Fiú és a Szentlélek!

Gyülekezet: **Ámen.**

ZÁRÓÉNEK

Az istentisztelet végeztével a püspök a lelkészekkel, a tanárokkal/óvónőkkel és a gyülekezettel együtt az új létesítményhez vonul.

KAPUNYITÁS

Építész: Isten kegyelméből elkészült az iskola/óvoda! Átadom kulcsát az egyházkerület püspökének. Isten áldja meg a mi kezünk munkáját, hogy áldás legyen ez a ház Krisztus gyülekezete számára nemzedékről nemzedékre.

Püspök (az igazgatónak/vezető óvónőnek adja át a kulcsot): Átadom az iskola/óvoda kulcsát neked, testvérem, mint a(z) ...-i gyülekezet/Magyarországi Evangélikus Egyházunk iskolája igazgatójának/óvodája vezetőjének. Az Úr nevében nyisd meg a kaput/az ajtót, és lépj be új szolgálati helyedre.

Ha az intézménynek még nincs kinevezett vezetője, a kulcsot a gyülekezet lelkésze veszi át.

Igazgató/vezető óvónő: Az Úr áldja meg bemenetelünket és kimenetelünket mostantól mindörökkön örökké.

Az igazgató/vezető óvónő kinyitja a kaput, és elsőként ő lép be rajta, majd sorra üdvözli a bejövőket: a püspököt, a lelkészeket, a tanárokat/óvónőket, a gyülekezet vezetőit és a vendégeket, ezután körbevezeti őket az épületben. Óvoda esetén a gyülekezet tagjai kint maradnak és énekelnek. Iskola esetén, amíg a püspök és kísérete megtekintí az épületet, a gyülekezet a diákokkal együtt az iskola dísztermébe vonul. Az épület bejárása után a püspök és kísérete is idejön, és az igazgató vezetésével váltakozva elmondják a 103. zsoltárt az *Evangélikus énekeskönyv* 34. éneke szerint.

Óvoda esetén az épület megtekintését követően egy erre alkalmas helyiségben csak a bent lévők mondják el a 103. zsoltárt. Ennek befejeztével a püspök a János-áldást mondja: „Az Úr Jézus Krisztus kegyelme legyen mindnyájatokkal!” (Jel 22,21)